

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'50 ptas.

Fuera, trimestre . . 2

Número suelto 10 cénts.

LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, núm. 1

Anuncios a precios convencionales

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Lorenzo Torres Ceva

que falleció en la ciudad de Valencia el día 3 de noviembre de 1919
a los 71 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Tomás, Vicente, Lorenzo, Antonia, Elisa, Matilde y Manuel, hijos políticos, nietos, hermano Manuel, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que en el mencionado día 3 de noviembre se celebren desde las 7 hasta las 12 con exposición de S. D. M. en la Parroquial del Salvador, las que se digan en las Parroquias de Santa María y de San Juan, Convento de las Religiosas Clarisas y Santo Hospital de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Elche y Octubre 1920.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Orihuela y Tortosa tienen concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

POLÍTICA LOCAL

Varias tonterías — D. Antonio Rodríguez no es Alcalde de Elche — Dos alcaldes — Piedras a la luna

En nuestro número anterior hablamos de la fanfarronería que supone el haber enviado un delegado del gobernador para dar posesión al alcalde que según se dice ha sido nombrado de Real orden, sin antes explorar la actitud del alcalde saliente y de la Corporación municipal. Pudiéramos, sin embargo, darnos por muy contentos y satisfechos si esta fuera o hubiera sido la única tontería de los conservadores ilicitanos, pero se nos avecina una época de desenfreno, como siempre la hubo cuando aquellos tuvieron en sus manos la administración municipal, y nosotros hemos de impedirlo pues ahora, como en el año 1885 se encargaron de hacerlo los Cortés, los Gómez, los Sansano y los Bernad, y como durante la época del señor Arroyo, años 1897 y siguientes, lo hicieron los Ganga, los Giménez y los Llopis por un lado, y los Campello, los Cruz y los Pomares por otro, por-

que siempre necesitaron los conservadores de una válvula de contención a sus desmanes y desvarios.

No bastaba que viniese el delegado del gobernador: se necesitaba, además, demostrar que para ciertos hombres, ahora como antes, no hay leyes, ni diques que detengan su arbitrariedad. Y dicho y hecho. El delegado del gobernador, sin encomendarse a Dios ni al diablo, convocó al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde don Antonio Rodríguez. ¿Conocen el señor Bugallal, el señor Dupuy de Lome o los señores Tarí, inspiradores seguramente de aquella medida, algún precepto legal que autorice al Ministro de la Gobernación, al Gobernador de una provincia, o al delegado de éste, para convocar a sesión a un Ayuntamiento? No: no hay nadie, fuera del alcalde, que pueda convocar a sesión a un Ayuntamiento: el gobernador podrá ordenar que se convoque, pero jamás convocar por sí. Pues a pesar de eso el delegado del gobernador la convocó, y esa sesión es nula, y don Antonio Rodríguez Giménez, en esa sesión posesionado del cargo, legalmente no es Alcalde en un país gobernado por Leyes, y donde las Le-

yes constituyen la norma de los derechos y obligaciones de las personas.

Esto, es poco: aquí hemos de ver cosas muy raras. El Delegado del Gobernador, sin facultad para ello, convocó a sesión extraordinaria, y esta se celebró en primera convocatoria con asistencia de cuatro concejales, en un Ayuntamiento que se compone de 28. ¿Conocen el señor Ministro de la Gobernación, el señor Gobernador, o los señores de Tarí, algún precepto legal que autorice las reuniones del Ayuntamiento en primera convocatoria sin la presencia de la mayoría del total de los Concejales que lo componen? No hay ninguno, y eso es otro inexcusable motivo de nulidad: don Antonio Rodríguez, posesionado en una sesión municipal de esa naturaleza, no es Alcalde, de Elche, como no es dueño de una tierra quien la trabaja por el hecho de trabajarla.

En Elche no hay todavía más que un alcalde que es don Tomás Alonso Blasco. Pero suponiendo que lo fuera también don Antonio Rodríguez habrían dos, porque el señor Alonso aún no ha recibido el cese, y convendrá con nosotros el ilustre conde de Bugallal que el funcionario no termina en el ejercicio

del cargo por nombramiento del sustituto, si antes no precede la cesación de aquel en el mismo.

Claro es que nosotros hablamos de todas estas cosas, y las denunciemos, no con la ilusión de que se cumpla la Ley y se haga justicia, porque esto sería encantador, sino con el propósito de ver si hay algún hombre en la izquierda liberal, del señor Besteiro al señor marqués de Alhucemas, que alce su voz en protesta de tanto desafuero, o si aquí solo queda la esperanza del señor La Cierva; porque malo es que se nombren alcaldes de R. O., pero de ahí al completo desprecio de la Ley hay una distancia tan grande que no se debe consentir.

A los Sres. Ministro de Gracia y Justicia y Presidente de la Audiencia Territorial de Valencia.

Los expedientes para nombramiento de Fiscal municipal de Elche están siendo tramitados, según de público se dice, de una manera ilegal y capriciosa.

El cargo de Fiscal municipal de Elche, Excmo. Sres. lo han solicitado, se



gún V. E. podrán comprobar, dos letrados; el uno don Antonio Ripoll Martínez y el otro don José Sánchez Irlles, persona, esta última, que viene desempeñándolo durante 12 o 14 años consecutivos; y que en tiempos anteriores ejerció el cargo de Juez municipal. Pues a pesar de esta circunstancia, a pesar de haberlo solicitado dos personas distintas, el Juez municipal de Elche, en funciones de Primera instancia por licencia del propietario, ha formado una terna para Fiscales municipales, compuesta, según rumor público, que estamos dispuestos a rectificar en cuanto de inexacto tenga, del dicho don Antonio Ripoll, don José Tari Sánchez y de un tal señor Picó: siempre con exclusión absoluta del señor Sánchez Irlles.

Tal conducta envuelve una manifiesta infracción de la Ley de 5 de Agosto de 1907, que autoriza la formación de ternas respecto de los cargos para los cuales no existan peticiones, pero no para aquellos en que haya, como sucede en el de Fiscal municipal de Elche, quien lo solicite, en cuyo caso la Ley solo consiente que se informe de cada uno de los solicitantes.

Se ha faltado aquí a la Ley, haciendo una terna, donde la Ley no la consiente, y omitiendo un informe prevenido por la Ley, con las agravantes siguientes: 1.ª Haberse realizado todo esto por el Juez municipal en funciones de primera instancia, 2.ª Haberse remitido esa terna antes del plazo legal, 14 de Octubre, sin duda para evitar que en ella interviniera el Juez propietario de 1.ª instancia que se posesionó de su cargo por los días 11 o 12. 3.ª Haberse incluido en la terna a personas que no lo pretendían, y excluido a quien lo pidió, y 4.ª Hallarse el referido Juez municipal emparentado con persona de significado y merecido relieve político de la localidad.

Nosotros denunciaremos el hecho que, políticamente, consideramos como insignificante torpeza; porque ¿qué necesidad tenían los interesados de vulnerar la Ley, con gran desprestigio personal de ellos mismos, cuando cumpliéndola hubieran podido lograr sus aspiraciones de que no sea nombrado el señor Sánchez Irlles, mediante actuaciones convenientes y oportunas? Esto es habilidad y política; lo contrario es escándalo y torpeza.

Pero lo denunciaremos sin estridencias, sin ofensas personales, al efecto de que se enmiende la injusticia cometida; mas si se nos desoyera o despreciase, nadie debería extrañar que sus tituyésemos el artículo periodístico por la reclamación oficial de responsabilidad y la campaña pública.

Compre V. todos los domingos
LA LIBERTAD

Arte y artistas

Teatro Kursaal

Durante la pasada semana actuó la notable y gentil canzonetista Electrina Mañez.

A un dominio completo del gesto y una dicción perfecta, une Electrina Mañez, la rara cualidad, entre las artistas del frívolo género de las variedades, de tener voz y gusto para cantar: una voz muy bien timbrada y un gusto depurado, los cuales, unidos a las relevantes dotes artísticas que dejamos dicho poseer, hacen que interprete con delicadeza y pasión todos los números de su escogido repertorio.

Obtuvo un éxito clamoroso y merecidísimo, por el cual la felicitamos cordial y efusivamente.

La proyección de la interesante banda cinematográfica, en 15 episodios, titulada «El vencedor de la muerte», interpretada por el célebre atleta americano Wilian Duncan, ha constituido un escándalo.

En las funciones de anoche sábado y de hoy se proyectarán las series finales de esta aplaudida película.

El lunes 1.º de noviembre festividad de Todos los Santos, se representará el drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio», por la compañía que dirige don Jesús Medina.

Coletilla de una información

Ansamno es un muchacho que, de haber nacido mujer, dudo mucho que a estas horas conservara su virginidad: pertenece a esa categoría de señores, de los cuales, comunmente, suele decirse «que no saben decir que no». He aquí explicada la génesis del suelto que con el título de «Más sobre artistas» vió la luz pública en LA LIBERTAD del último domingo.

Algo más añadiremos nosotros para mayor ilustración del público: *Ansamno* en virtud de su especial y característica manera de ser, «se comprometió» con el señor Alcaraz a publicar una a modo de rectificación del suelto que nosotros firmamos en esta misma sección, uzgando—con rara franqueza en la prensa ilícitana—la labor del cuadro artístico que dirige el competente exdirector de la banda.

Del citado compromiso diónos cuenta el referido compañero y el cronista no opuso el menor reparo a que *Ansamno*, o cualquiera otro elemento de la redacción, dijera «por su exclusiva cuenta» aquello que estimase justo o conveniente sobre el particular. ¿Cabe una mayor tolerancia de nuestra parte?

Y conste que *Ansamno* nos dijo «que, si no prestábamos nuestro asentimiento, él no publicaría ni una sola línea sobre el tema»; y conste también que no conocimos el suelto hasta el mismo domingo, cuando lo vimos in-

serto en el periódico. Así procede *Onilegram*, señor Alcaraz.

No somos amigos, para honra nuestra, de intrigas, cabildeos ni oficiosidades. Todos no podrán decir lo mismo.

Por lo demás, y punto aparte de todo esto, nosotros estamos prestos a reconocer el mérito indiscutible de la señora Aracil, cuyo trabajo nos agradaría más sino vocease tanto; y del excelente actor cómico señor Esquitino, que está en inminente peligro de amaneramiento; y algún acierto que otro, muy pocos, desgraciadamente, de la señora Sánchez y de los señores Campos, Cremades, Clement... ¡Esto sin discutir al buenazo de don Vicente! ¿Para qué? Pero ¿de veras, se nos ocurre preguntar, piensa alguien que, en conciencia, es suficiente esto para actuar airoosamente en el primer coliseo de Elche?

Porque nosotros, opinando honradamente, decimos muy alto, creyendo interpretar con ello, al propio tiempo, el sentir UNÁNIME de la opinión pública, que no puede actuar en el Teatro Kursaal, sin graves tropiezos, un grupo artístico tan... poco sobresaliente.

Estudien, pues, y ensayen también mucho y que un notable progreso en el arte escénico se nos muestre ostensiblemente por esta modesta compañía en lo porvenir...

El cronista tendrá a gran honra, si llegara el caso, el decir, que Enrique Borrás, Francisco Morano, María Guerrero y Rosario Pino, eran,—es racional suponer que hasta entonces pasará mucho tiempo—comparados con nuestros simpáticos aficionados, unos afortunados aprendices de comediante.

ONILEGRAM

Contable muy práctico con inmejorables referencias, se ofrecen por horas. Razón en esta Redacción.

Capítulo de quejas

El día 22 del mes actual cesó don Tomás Alonso en el cargo de Alcalde Presidente de la M. I. Corporación Municipal y el citado día tomó posesión de la Alcaldía el edil conservador D. Antonio Rodríguez, designado para la misma por R. O. de Gobernación de 20 actual.

Sección ésta a modo de buzón popular, cuya finalidad única es recoger cuantas denuncias se formulen en todos los órdenes por los vecinos de Elche, cumpliendo de este modo con un deber que estimamos elemental, requerimos, antes de ahora, más de una vez, la acción directa del señor Alonso, para que corrigiese cualquier deficiencia, castigase algún abuso, atendiese una denuncia justa o procurase determinada mejora, mereciendo «algunas veces» la atención del alcalde saliente y «otras no».

Don Antonio Rodríguez se posesionó (¿?), como decimos, el día 22 de la Alcaldía, por lo cual es racional pen-

que todavía no ha tenido materialmente tiempo de parar mientes en estas «pequeñas cuestiones»—objeto preferente de esta sección semanal—por las cuales, el pueblo, sin embargo, tanto se interesa. Ello, es muy natural y conste que no es reproche.

Mas, una vez que hayan pasado estos momentos de atolondramiento, tan explicable, esperamos nos atenderá en todo cuanto de él dependa en las quejas que, siguiendo nuestra costumbre y cerrado el breve paréntesis de estos dos últimos números tengamos a bien hacerle, oficiando de mandatarios del pueblo.

Que atienda las justas denuncias que le hagamos desea el cronista que, semanalmente, se queja.

Si así lo hace, y cumpliendo con la justicia más estricta, tenga por seguro el joven alcalde entrante, que nuestro aplauso no habrá de faltarle.

Conque abur y enhorabuena—ya que lo cortés no quita lo valiente, según dice el refrán castellano—y hasta la semana próxima, en que reanudaremos nuestra tarea.

TENORIAS POLÍMICAS

RODRIGUETES

I

D. Andrés. ¿Quién como yo?
Ya vió usted cuán fácilmente
el buen alcalde prudente
se avino y sitio me dió.

II

D. Tomás al tomar la valerosa y mirando a los suyos:

¡Oh, mármoles que mis manos
pulieron con tanto afán!
Hoy mismo os desnudarán.
Paciencia, amigos, paisanos...

III

D. Andrés:

Muertos a quien yo maté;
si queja tenéis de mí,
os equivocáis, porque
legal las riendas tomé...
y... ¡a callarse! ¡Tataríiii!

IV

Pepe el Zurdo:

Ahí fuego, aquí ceniza;
conque escoje, buen Galán.

V

D. Manuel:

¡Sus bustos oscilan!
¡Alzaos, fantasmas vanos.

VI

Un alicantino:

A esto Rojas se arrojó
y escrito en este papel
está cuanto consiguió
de la monarquía infiel.

FERRÁNDIZ.

Venta de un bancal

Se vende un bancal situado en la «Cuadra Nueva», término municipal de Dolores, limitando con «Los Corrales» y «Sobreviñas», componiéndose de tres y media tahullas de vinya de cinco años, las que dieron el año 1919 doscientos cántaros de vino, y la cosecha actual de 170 cántaros y de cuatro tahullas de barbecho, con la simien preparada para la siembra del trigo. Este bancal rinde de 4 a 5 cahices de trigo.

Para su compra dirigirse a Ramón Mateu Espinosa, Velarde, 14.

FUGAZ

BAILEMOS ...

A la encantadora Srta. Elisa Monguilló, con admiración.

... y los vivísimos deseos de conocer a la respetabilísima incógnita, le llevaron hasta el dintel de la puerta: la tarde era espléndida; en el vetusto caserón de abolengo señorial reinaba un sepulcral silencio...

empañó la augusta paz el rudo golpe del férreo aldabón y precediendo a las femeniles voces interiores giraron los goznes de la tallada puerta;

una señora apareció invitando amable al visitante; vestía sencillo traje de casa negro; entre las ondas de su pelo azabache lucían chillonas algunas fibras de plata y en su rostro dibujábanse los destellos de una hermosura indescriptible que el peso de los años marchitaba;

tras familiar saludo que bien dejó sellada la confianza de ambas personas, se dirigieron al gabinete del decrepito caserón, ávidas de presentar una, y de saludar otra a la belleza desconocida...; este era un recinto reducido, pequeño, pero encantador; los valiosos muebles hacían una formación admirable con jugueteo descuido; los cierres abrían sus alas transparentes dando paso a la caricia bienhechora de la Naturaleza...

poco se hizo esperar, oyóse rozar de sedas en la antesala y en aleteo divino pronto apareció la figura sin par de la bella; su rostro dintorneado por una aureola de luz tenía la sublime hermosura de una virgen del Greco; sus labios de rubí acariciaban una tierna sonrisa que descubría su diminuta dentadura marfileña y en sus mejillas impolutas se dibujaron dos encendidas rosas de rubor...

el saludo fué breve; simpatizaron al instante dejando entrever la ecuabilidad de sus almas; movíanse precipitados sus labios pronunciando palabras quedas cual sùtil murmullo de enramada.. cruzáronse confidenciales sus miradas y leyendo en las retinas ambos, enmudecieron sus pupilas...

Feliciana trazaba con lapiz rojo, sobre el marmol de un centro, rayas y circunferencias que adquirieron la propiedad de un «Infierno»... (1) Cosme en aquellos instantes de admiración recordó el pasado; fué un momento de ensimismo, de amargura; pasaron por su mente cuento por cuento.. estrategia tras estrategia.. desdicha tras desdicha..

¿aquella mujer sería la soñada felicidad? ¿El lugar de recogimiento en donde Cosme feliz debía redimirse?...

del piano vibraron cadenciosas las notas de un wals...

(1) Juego recreativo.

POLICLÍNICA

DEL

Dr. Jerónimo Sánchez Pascual

Ex-interno del Hospital General de Madrid.
Consulta general de Medicina y Cirujía diaria de 11 a 1

Abadía, 7

ELCHE

El momento fué sublime; la luz penetró más intensa, más intensa.. inundando el recinto en nimbo de pureza...; los externos ecos infantiles llegaron dulces, armoniosos cual himno de querubines; la mujer ideal de sin par belleza, separó las torneadas ramas del tronco escultural...

—Bailemos— balcó con ternura; y Gosme, cayendo ansioso de redención en la gloria inmensa de sus brazos de ninfa, articuló con felicidad:

—Bailemos...

VICENTE ALBARRANCH BLASCO

(Tarxman)

Octubre, 1920.

Clínica del Doctor Buades

Tratamiento de las enfermedades de los Ojos

Párpados y Vías lagrimales

Curación rápida de la Granulación por tratamiento especial

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación.

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor.

Calle de Bilbao, núm. 4.—Alicante (Al lado de la Isla Marítima)

Renglones luctuosos

Día de difuntos

1.º de Noviembre, día de difuntos.

Fecha dolorosa, en la que notamos

más que nunca la falta de nuestros deudos queridos, que nos arrebató la implacable; día, en que evocamos el recuerdo tristísimo de los amigos que fueron.

Epitafios, flores, luces, retratos, lágrimas, rezos, lúgubres tañidos de las campanas de nuestros templos, todo, todo, viene hoy a hacernos recordar, a aquellos que nos abandonaron para siempre, para los que musitamos una oración.

Triste aniversario

Dos años hace que nos aterró con su visita la despiada «grippe», dejando doloroso recuerdo de su estancia en esta tierra.

Familias enteras, maldicen aquella hora, en que tan fatídica peste se señoreó en esta bella ciudad.

Hombres probos y de altos dotes intelectuales; jóvenes hermosas y de excelentes prendas de carácter; madres virtuosas; amigos entrañables, que siempre recordamos; fueron víctimas de las iras de esta fantasma.

R posen en paz, y a sus familias, les reiteramos nuestro pésame.

Defunciones

La semanita que acabamos de dejar, ha sido de las fuertes, en morirse gente conocida, pues recordamos:

José Asensio López, administrador que fué de Arbitrios Municipales, quien disfrutaba de generales simpatías entre todos sus conciudadanos.

Pascual Castelló, conocido odontólogo de la localidad.

Una hija del amigo Diego Quiles.

Pepe Bix Botella, amigo querido de los de esta casa.

Asunción Pascual, respetable señora.

Una hija del coronel de Cementerio.

María Román, esposa de nuestro

apreciado amigo el conocido industrial de esta plaza don Vicente Pérez Soto.

Descansen en paz.

PYROL

Sin igual para limpiar y pulir toda clase de metal s. Su brillo es intenso y duradero, su empleo fácil, su precio módico.

De venta en Elche:

Don Francisco Mora, Angel, 25.

• Salvador López, Plaza de Abastos.

• Francisco Mendiola, San Jorge, 2.

Al por mayor: Adelardo Llopis.

Juegos Florales

Por fin ha aparecido el programa anunciador de los Juegos Florales que organizan las sociedades artísticas de la localidad.

El número de temas es crecidísimo y según buenas noticias se están recibiendo premios de gran valor; hay diversidad de materia: poesía, sociología, literatura, jurisprudencia, pintura, música, fotografía y política.

Este torneo literario se celebrará en las próximas fiestas de la virgen y en el día 30 de Diciembre.

La comisión organizadora, a cuya cabeza figura el culto y entusiasta cronista de esta ciudad don Pedro Ibarra Ruiz, trabaja sin descanso por presentar una fiesta digna de este pueblo.

Aviso importante

Con el fin de tratar asuntos de gran interés, se convoca a Junta General a todos los duñes del Carral, para el día 7 de noviembre, a las tres de la tarde, en casa de don Francisco Box Vázquez, del Derramador, detrás de la casilla de Peones Camineros.

¡Alto aquí!

A los labradores

Los hermanos José, Juan y Salvador Martínez, collareros, pagan las pieles de caballerías mayores a 20 pesetas y las de menores a 10.

Barrio San Jerónimo.

(Plaseta del Ponto)

Ciclo Campestre «Soler»

El pasado domingo fué la inauguración del Ciclo Campestre «Soler».

Como entre los campesinos del término illicitano reina un gran entusiasmo por el deporte ciclista, nuestro amigo Carlos Soler Sansano ha construido un extenso parque para que puedan aprender los que lo deseen y pasear cómodamente los ciclistas organizando carreras de las que ya daremos oportuna información y que han de contribuir al sostenimiento y a la mayor difusión de la cómoda y práctica afición ciclista.

El Ciclo Campestre «Soler», se halla situado en la partida de Perleta, frente al ventorrillo de «Pepet» y a 400 metros de la carretera de Santapola, sitio céntrico y donde han de concurrir todos los campesinos ciclistas.

Además Carlos Soler Sansano y accediendo a los deseos de algunos que no teniendo bicicleta son aficionados a montar, ha adquirido varias de ellas las que pondrá en alquiler a precios verdaderamente económicos.

También representa Carlos Soler las bicicletas marca «Otto», de fama mundial y que son las más resistentes y fuertes para carretera.

José Vives Vives

y

Carlos Soler Sansano

Representantes de las renombradas bicicletas OTTO, de todos precios y tamaños.—ELCHE.

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Carretera Huerto de Gil.

Horas de cura: de DOCE a UNA.

NOTCIAS

El pasado domingo marchó a la coronada vida del oso y del madroño, nuestro entrañable amigo Angel Valero Ruiz.

—El día 17 del mes que fina hoy, falleció el que en vida fué buen amigo nuestro, don José Asensio López.

—Don Madrid ha llegado el joven abogado y distinguido escritor, querido amigo nuestro, Juan Os Román.

—Se encuentra mejorado el doliente que padece el facu atve D. Julio V.ª López Ooz o.

Talleres tip. de EL DIA — Alicante

Por la precipitación con que nos obligan causas inopinadas, a editar LA LIBERTAD fuera de la localidad, hasta el próximo número no insertamos la acostumbrada sección de anuncios.